

市政道路工程中的水泥稳定碎石基层施工技术

杨雪霏

(北京市政路桥管理养护集团有限公司, 北京 100097)

摘要:近年来,为进一步提高我国经济发展的需要,国家加大对基础设施建设的投资。其中,市政道路工程迎来良好的发展机遇。水泥稳定碎石基层施工技术是市政道路工程中的一种重要施工方法,能有效提高路面的结构稳定性、整体性以及保证路面的高质量性能。基于此,本文对水泥稳定碎石基层施工技术在市政道路工程中的应用进行了探讨。

关键词:市政道路;水泥稳定碎石;技术应用

中图分类号: U416.214 **文献标识码:** A

在市政道路交通工程的建设发展过程中,通过水泥稳定碎石来进行基层施工,对整个路基的安全性和稳定性有着重要的保障,整个工程的施工强度较高,因此被广泛应用在我国各大市政道路工程的基础施工中,并且取得了良好的工程施工效果。水泥稳定碎石基层施工技术在市政道路工程施工中的有效应用,在很大程度上提高了整个市政道路地基的承载力以及市政道路交通的质量,对人们驾车行驶的安全性起到了有效的保障。

1 水泥稳定碎石技术

根据交通运输部《公路路面基层施工技术细则》(JTG/TF20—2015),水泥稳定碎石属于中粒土。由于水泥稳定碎石中含有水泥等胶凝材料,要求在水泥终凝前完成整个施工过程,一次达到质量标准,否则不易修复。因此,应加强施工组织设计和计划管理,提高施工人员的紧迫感和责任感,提高机械化施工的程度,加快施工进度。因此,水泥稳定性在市政工程中的应用将得到迅速推广^[1]。

1.1 水泥稳定碎石基层施工技术概述

水泥稳定碎石材料就是以级配碎石为骨料,同时使用由胶凝材料加水搅拌而成的合格灰浆,对骨料的空隙进行填充的一种施工材料。经过实际应用发现,水泥稳定碎石材料具有较强的稳定性,而且时间越长,其稳定性越高。半刚性基层水泥稳定碎石材料在我国市政道路施工中有了较为广泛的应用。相较于其他普通的基层施工技术,水泥稳定碎石基层施工技术的优势主要包括以下几方面:第一,工艺简单。在使用水泥稳定碎石进行市政道路施工过程中,只需要使用大型的机械设备,进行简单的拌和、摊铺以及压实操作即可,既能够保证施工效率,又有利于提高市政道路施工质量。第二,良好的性能。根据实际

调查发现,在市政道路施工中应用水泥稳定碎石基层施工技术有着较强的强度以及受力性能。第三,灵活便利。在应用水泥稳定碎石基层施工技术过程中,施工人员只需要根据施工设计方案,就可以灵活地调整水泥稳定碎石的配合比,从而确定其强度。

1.2 水泥稳定基层的基本特征

(1)高强度。当基料掺灰量不大于6%时,强度可达到6MPa以上。(2)水稳定性好。一旦钙化,就形成抗水长期侵蚀的结构,具有水泥混凝土的一些特性。(3)抗疲劳能力强。由于它有高强度,比其他结构更稳定和耐用。(4)半刚性。半刚性基层具有一定的板性、拉伸强度、强扩散应力、刚度、疲劳强度和良好的水稳性。

2 市政道路水泥稳定碎石基层的施工要求

2.1 水泥稳定碎石基层性能要求

市政道路基层主要性能要求;达到一定强度并能承载相适应的车辆通行能力,满足城市交通通行的功能性要求,还要达到足够的刚度,避免出现刚度不足时产生裂缝。市政道路在露天环境中受到雨水的长期冲刷,加上市政道路车辆多、车流量大,基层还需要具备一定的防雨水冲刷能力和承受车辆对市政道路破坏的能力。此外还要求市政道路基层在吸收水分后排到基层中,具备水稳定性,使路基在长期潮湿条件下处于稳定状态。

2.2 水泥稳定碎石基层的材料要求

对水泥稳定碎石基层施工前,要准备好施工的材料。水泥强度和水泥稳定碎石材料质量均要得到保证。某工程机动车道底基层设置为20cm,4%水泥稳定级配碎石+基层30cm5%水泥稳定级配碎石,总厚度为50cm。自行车道基层设置为20cm5%水泥稳定级配碎石,水泥稳定碎石7d浸水抗压的强度在3~4MPa之间,4%和5%水泥稳定碎石路面底基层和基层均采用集中拌制的水泥碎石,

水泥稳定级配碎石是路面施工中的关键项目^[2]。

3 水泥稳定碎石基层施工技术在市政道路施工中的应用

3.1 施工准备

在运用水泥稳定碎石进行施工过程中,施工单位要保证基础工程施工的稳定开展,同时满足工程的施工周期要求。施工单位必须做好该项工作施工前的准备工作。首先,需要进行材料准备工作。施工单位需要从实际的施工角度出发,对施工材料的质量以及性能进行有效监测。应从相关的施工方案中选择出质量更高的施工材料,与此同时,还需要依照材料的具体性质进行有效的分类。其次,对施工设备进行准备。依照工程的实际施工状况,在对我国市政道路工程施工中,稳定碎石施工技术实施过程中所需要的机械设备主要包含压路机、运输车辆等相关设备。为了确保实际施工过程中对这些大型机械设备的有效应用,施工人员必须对机械设备的性能进行有效检查,保证机械设备处于良好的工作状态,为后续的路基施工打下良好的基础^[3]。

3.2 施工技术

需要对水泥稳定碎石材料进行科学的配比和设计。在运用水泥稳定碎石的基础施工过程中,相关施工单位要想充分发挥出该项技术的优势,在进行材料的配比和设计工作时,必须围绕以下几个方面工作来加以开展:首先,在市政道路地基施工长度的要求标准之下,尽可能运用少量的水泥材料。其次,施工人员需要对施工的细节材料以及粉料的用量进行有效的控制。最后,还需要针对施工现场的环境气候来进行有效的考察和分析,针对地基内部的具体含水量进行有效的测定,以此来保证地基施工的安全性和稳定性。通常情况下,水泥施工材料的用量保持在5%骨料中,颗粒直径维持在0.085mm以下,不超过最佳含水量的1%。另外,针对混合材料的搅拌工作,为了有效提高市政道路施工基础的安全性和稳定性,需要提高水泥稳定碎石混合材料的搅拌质量,相关施工人员需要针对水泥稳定碎石的混合材料来进行科学的配比和搅拌。其中主要以混合材料的配合比作为主要的控制目标,必须针对搅拌工作时间以及搅拌过程中的环境温度进行合理的控制,保证整个混合材料搅拌的均匀程度。

在混合材料的摊铺工作时,为保证整个摊铺工作的顺利进行,在摊铺工作正式开始之前,需要对混合材料的表面进行洒水操作,在工作中需要准确做好控制线,移交设备的实际工作高度对整个施工设备进行有效的调整,以此来保证整个混合材料摊铺厚度,达到工程的基础施工标准。为防止摊铺工作中产生不良裂缝的问题,该项工

序施工过程中必须保持充分的连贯性,同时针对混合材料的具体情况实时性监测。如果发现混合材料内部出现不良离析问题,相关施工人员需要立即停止操作,并且对产生离析问题的具体原因进行排查。

混合材料的碾压工作,主要分为初压、复压以及中压这三个不同的阶段。在混合材料的碾压工作中使用的设备为压路机。压路机需要从市政道路基础的外侧向中心来进行碾压,以此保证相邻碾压带之间的重叠部分保持在1/2~1/3之间,有效防止在碾压工作中产生空隙区域。最后需要对整个基础施工进行合理的养护。第一道养护工作需要碾压完成的第一时间进行,依照现场工程的施工条件以及自然状况,顶层基层表面湿润的养护工的原则。每1d定时对基础面进行洒水养护,通常情况下养护的时间需要保持在7d以上。除此之外,在养护工作期间还需要对整个交通进行封锁,防止大型车辆路过对整个路基的稳定性产生不良的影响。

4 水泥稳定碎石基层施工质量控制策略

4.1 施工测量及施工质量控制

全线整体施工前,应对全线导线点和水准点进行复测,水准点应设在附近桥涵上。为避免基准钢丝绳垂度对基层铺砌平整度的影响,钢柱纵向间距不宜过大,曲线宜为5m,直线宜为10m,并把拉紧绳拉紧。同时,要防止现场工人拉紧钢丝绳,避免路面起伏,长度为150~200m,摊铺前应及时检查标高、横坡等指标,发现问题应及时处理^[4]。

原材料质量控制要点:

(1) 水泥。它是市政道路施工基层材料质量关键影响因素。在基层施工中选用缓凝型普通硅酸盐水泥而不能采用快硬型、早强型水泥,要求在水泥稳定碎石成型前有足够的时间对原材料进行拌和、运输,使用强度等级较低的水泥对拌和、材料用量控制都有利。

(2) 水。混合料拌和使用清洁水或饮用水,施工拌和用水中不能包含化学有毒物质。

4.2 确定水泥稳定碎石施工配合比

确定水泥使用量和最佳含水量是水泥稳定碎石基层混合料实验室配合比的主要内容,使用的水泥剂量应控制在315%~610%。当水泥剂量使用过时,施工方成本增加,摊铺的混合料水化热释放过多,收缩系数增大,基层抵抗裂缝能力降低;当水泥剂量过少时强度不足,基层质量无法保证。因此,控制水泥使用量是配合比设计的重要内容。水泥稳定碎石最佳含水量是基层质量控制的重要参数。由于水分在拌和过程中有润滑作

用, 压实过程中也能反映压实实际效果, 含水量过低时水泥稳定碎石基层表面松散, 难以碾压成型, 影响压实度指标; 含水量过大时碾压过程中容易粘轮, 碾压成型后则较易产生干缩状裂缝。因此, 最佳含水量控制在5%~7%之间较为适宜。

4.3 混合料的拌制

在选择好的水泥、碎石、水的原材料并进行配合比设计时, 采用专用的碎石混合料拌制设备在施工前集中实施拌制。拌制过程中抽查原材料的配合比情况, 根据气候条件、施工现场实际情况对材料配合比进行适当调整。

4.4 混合料的运输、卸料

拌制好的混合料要提前规划好运输路线, 根据运输的时间对拌制时段进行科学安排, 拌制工人在规定的时间内把混合料运到指定地点并卸料。运输的车辆必须盖上篷布, 避免混合料泄漏或气温高时水分散发过快, 影响材料的强度。专人在现场指挥卸料, 每隔100m设置一个卸料口, 卸载的混合料数量应合理、均匀设置。

4.5 混合料的碾压

通常来说, 水泥稳定碎石基层摊铺时间越长、面积越大, 水泥稳定碎石材料的水分越容易散发。混合料摊铺后应及时进行碾压工作, 碾压配套使用的机械通常有质量为12~15t专用压路机, 应根据本工程实际情况需要。某工程碾压机械配置用双钢光轮压路机与轮胎压路机结合使用的方法, 碾压方式为从外侧到内侧, 双钢光轮静压(至少2遍)一轮胎稳压(至少4遍)一轮胎提浆稳压(至少2遍), 碾压作业过程中适当进行喷水, 该工程投入15t双钢轮压路机8台, 26t轮胎压路机8台。碾压机械作业长度为20~50m, 作业段不宜过长, 避免混合料散发过快。若作业段太短, 碾压段结合部位遍数不同, 容易产生波浪。碾压机械最重要工作方式是振动, 振动的频率、幅度都要根据路基施工条件、混合料配制参数进行选择。以低频高振为原则, 振动碾压速度为2~3km/h。碾压的压路机禁止在已完工的水泥稳定碎石上紧急制动或随意调头。

4.6 下承层面施工质量控制

水泥稳摊铺前, 应将底基层10%的顶面彻底清理干净, 并将其上的浮土和杂物清理干净, 以免松脱。摊铺时, 应在下层甲板上洒水, 使表面湿润。有垫层时, 应在底基层施工前洒水夯实。铺设基层时, 检查并验收基层。有问题要及时处理, 清理干净, 洒水湿润。

4.7 混凝土搅拌施工质量控制

搅拌站应设在空间宽敞、交通方便的地方。在生产前调试各种生产设备和原骨料颗粒组成的

变化, 并调试新设备, 确保混合料的颗粒组成和含水量达到规定的标准, 进而使混合料准确、均匀。同时按照施工中总含水量、气候、温度变化及输送情况, 及时调整最佳含水量, 以弥补施工水分蒸发损失。在实际施工中, 应确保根据混合料水泥用量的稳定性, 适当的水泥用量可以保证混合料的质量。

4.8 摊铺施工质量控制

采用挖掘机粗挖、人工平整或推土机平整、水泥稳定碎石平整或摊铺的方法, 以此保护下卧层。首先, 根据试验和原材料条件, 合理确定水泥稳定碎石系数, 可在1.25~1.3范围内确定。其次, 为保证卸载时石灰石土不被破坏, 在地面上设置宽度为4~5m、厚度为5cm的纵向通道。每隔100m设置一条临时通道, 方便专人进行卸车指挥。混凝土卸载完成后, 用推土机将材料推至大致水平, 在市政道路中心每隔10m测量一次标高。最后, 材料采用平地机进行整平处理。

4.9 接缝连接施工质量控制

接缝可分为垂直和横向两种。当摊铺机足够宽且不存在摊铺时, 采用纵向接缝。当路面宽度不足时, 采用同步正铺混合料碾压也可避免纵向接缝的刚性。加上结构的因素, 通常有两个施工段以避免横向接缝。如有特殊要求, 则应将摊铺机附近和下方的未压缩混合料铲除。必须确定横缝的处理方法。端部侧面纵断面压实、标高符合要求。

5 结束语

综上所述, 相较于其他普通的混凝土基层, 水泥稳定碎石基层有着较好的稳定性以及耐久性, 不仅有利于施工作业顺利进行, 而且是市政道路施工项目质量不断提高的重要保证。为了更好地将水泥稳定碎石基层施工技术应用在市政道路建设中, 本文主要围绕其应用方面进行了详细分析, 希望能够给相关人士提供重要的参考。

参考文献

- [1] 张秀霞. 市政道路中水泥稳定碎石基层施工技术的应用[J]. 中国高新技术企业(中旬刊), 2014(8): 102-104.
- [2] 王治荣. 浅谈市政道路施工中水泥稳定碎石基层施工工艺[J]. 中国高新技术企业, 2014(20): 97-98.
- [3] 林经光. 水泥稳定碎石在市政道路基层施工技术的应用[J]. 建材世界, 2019, 40(3): 36-37, 56.
- [4] 毛文博. 市政道路施工中水泥稳定级配碎石的应用及技术要点分析[J]. 智能城市, 2019, 5(7): 95-96.